

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO.
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")
Apartado Correos 981

Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL FASCISMO SIGUE ESTRELLANDOSE CONTRA MADRID

Durante toda la jornada de ayer, el duelo de artillería fué constante

La Aviación leal bombardea las posiciones enemigas de Pinto y Getafe.--Nuestras fuerzas de Caballería practicaron reconocimientos en las inmediaciones de Talavera del Tajo

PARADOJAS DE MADRID

FRENTE A LA GUERRA

Hemos leído con satisfacción la Memoria dirigida a la Sociedad de Naciones por la Misión que envió a España para el estudio de la cuestión sanitaria. Se deduce de ella la buena impresión recibida por los profesores que integraban dicha Misión, tanto por la actividad desplegada por el Gobierno para subvenir a esta necesidad de la higiene, más apremiante en circunstancias de anormalidad bélica, como por lo que respecta a la situación espiritual de nuestro pueblo frente a la guerra.

Los técnicos extranjeros califican de paradójica la situación de Madrid. Les ha sorprendido que, expuesta a los tiros de la artillería y a los bombardeos aéreos, continúe llevando una vida activa y que una población de un millón doscientos mil habitantes, que ya ha sido muy castigada, no desee abandonar la ciudad y se halle en excelente estado de salud, conservando una moral elevada.

¡Paradojas de Madrid! Han podido extrañar a quienes no conocen el alma madrileña, que por su alegría algunos la creyeron frívola y que por confiada se la pudo suponer incapaz del heroísmo, aun habiendo escrito páginas tan memorables como la derrota napoleónica. Es bien que se nos conozca y se nos estudie, pues de ese modo se nos hará la debida justicia por los que supusieron una España de fandereta y que el Africa comenzaba en los Pirineos, como ahora querría Hitler que sucediese...

Ciudad de sonrisa, de galantería, de suave y honda cordialidad, vibra en ella la cuerda viril, como lo está demostrando en esta guerra de invasión, en la que ha de vencer, y, además, no se halla exenta de la reflexión científica, comprobada en los adelantos y previsiones aquilatados por la Misión extranjera.

Ello permite que los higienistas de fuera declaren que, no obstante los medios precarios, la situación sanitaria sea excelente, no haya prendido ninguna epidemia y que no tenga consecuencias las condiciones anormales de desplazamiento de la población de Madrid ni la concentración de numerosos

refugiados, no menor en número de un millón.

Pero la Misión entiende que sería imprudente dejar la necesidad entregada al solo esfuerzo del Gobierno, que tan previsora ha demostrado ser, por lo cual, y en previsión de que los peligros para la salud pudieran agravarse, deduce unas conclusiones que eleva a la entidad ginebrina, entre las que destaca: el refuerzo de la organización sanitaria; la evacuación rápida de la mitad de los habitantes, para lo cual pide se nos entreguen 200 autocares; asegurar el reparto de alimentos, trayendo del Extranjero las materias más necesarias; facilitar al Gobierno la adquisición de "autos" sanitarios.

Pregona la Memoria que nos ocupa, no sólo la actividad de la Misión que vino por Alicante el 21 de Diciembre y marchó de la Península el 3 de Enero, sino su competencia, que ha hecho fructífero y suficiente ese espacio de tiempo para un estudio tan complejo y acabado como el que la Memoria acusa.

Todo esto, como decimos antes, nos embarga de satisfacción, y las paradojas deducidas, al ser divulgadas de fronteras allá, no podrán menos de contribuir a que todo el mundo se percate de cómo somos, cómo vivimos y cuán injustos son aquellos países que, no enterados ¡todavía! de la profunda significación internacional que caracteriza la guerra en España, nos han abandonado, deparándonos el alto honor histórico de mantener con nuestro solo esfuerzo la defensa del derecho de los pueblos a su independencia y a su libertad.

¡FELIZ VIAJE!

Los que huyen a la sombra de una bandera extranjera

Alicante, 23.—Ha partido de este puerto el barco de guerra argentino "Tucumán", el cual lleva a bordo unos setenta pasajeros, quienes hasta ahora habían residido en la Embajada Argentina en Madrid.

Entre estos viajeros figuran algunas personas muy conocidas, como los ex ministros Sangro y Ros de Olano, Julio Wais y los que fueron redactores de "A B C", anterior a la sublevación militar, José Losada de la Torre y Jacinto Miquelarena.

LAS COLAS PACIENTES

Nadie duda, nadie podrá dudar sin incurrir en injusticia, de que la Consejería de Abastos trabaja incansable en la misión que le compete. Se propuso realizar el abastecimiento de Madrid, y sin tope se entrega todas las horas a estudiar los medios y ponerlos diligentemente en práctica para lograrlo. Y es debido a este buen deseo el reconocimiento de cuanto hizo, que fué mucho; pero que sinceramente hay también que reconocer no lo bastante para evitar que Madrid se halle servido insuficientemente, pese a las múltiples disposiciones dictadas, algunas de muy difícil cumplimiento.

Demuestra lo que decimos las colas que llenan las calles de la capital. Colas que si de una parte sirven esa demostración, de otra parte dañan el prestigio de la primer ciudad de la República.

En retaguardia, más o menos milicianos o agentes de la autoridad, hay quienes disfrutan de carne, pescado, aceite, carbón, verduras, etc.; es decir, de lo que obliga al simple ciudadano a hacer cola por sí lo consigue...

Pregúntese a las mujeres si siempre lo logran. Desafiando los hielos y el peligro de las bombas, acuden de madrugada a buscar número o sitio en la cola, y después de seis u ocho horas de espera, o logran algún artículo escaso o no logran más que saber que ya se acabó. Esto hace que muchas familias se queden sin comer, lo cual es vergonzoso, pues otras familias no sólo quedan opíparamente abastecidas, sino que hasta se permiten vender lo que les sobra.

Y aunque es justo sufrir penalidades propias de la guerra, es injusto que no se sufran a un equitativo prorrato.

Se podrían citar casos de abusos considerables; pero no es cosa de entregarnos a una antipática faena, que no nos compete ni está en nuestra intención. Lo que nos proponemos es reiterar quejas por lo que ocurre, en un natural deseo de que se haga abastecimiento suficiente y equitativo, por lo menos, y que se acabe con la vergüenza de las colas.

ADMINISTRACION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 55.603.

LA TRAICION EN MARRUECOS

El jalifa abraza al ex coronel Aranda, mientras moros y cristianos gritan ¡Viva Franco!

Gibraltar, 23.—A esta población han llegado personas procedentes de Ceuta, que han referido algunos detalles—inéditos hasta ahora—del bombardeo de esa importante plaza, fortificada por los alemanes. Una de esas personas ha hecho el siguiente relato:

—Sabido es—el parte oficial de Marina y Aire lo ha dicho—que la Aviación republicana bombardeó hace unos días el puerto de Ceuta. No hará falta justificar la calidad de objetivo militar que este puerto tiene. Por él salen ininterrumpidamente para España nutridos contingentes de moros, procedentes de las levas realizadas por Franco en el interior del país. Ceuta es, además, según parece, el principal escenario de las peligrosas actividades que la Prensa internacional achaca ahora a ciertos países extranjeros. Pues bien: los facciosos han acusado cumplidamente el golpe. Los destrozos causados en las instalaciones del puerto han sido importantísimos, aunque nada dicen oficialmente de ello. Lo que sí les ha servido para clamar contra la actuación de nuestros heroicos aviadores—no podían negar la calidad de zona de combate del puerto ceutí—ha sido que una de las bombas cayó cerca de un barco, surto en aquellas aguas, que albergaba a varios cientos de musulmanes, dispuestos a salir en inmediata y piadosa peregrinación para Cádiz. Pero, en fin, la metralla alcanzó al pasaje del barco en cuestión. Algunos indígenas resultaron heridos. La noticia circuló con toda rapidez por la zona. Inmediatamente surgió entre los fascistas más acusados de la capital de nuestro protectorado la idea de organizar una manifestación de protesta contra el atentado.

Las autoridades militares facciosas de Teután, enteradas del propósito, quisieron sacarle todo el jugo posible. Para dar un aspecto político al acto dispusieron que la manifestación tendría carácter oficial, porque sería presidida por ellas, y se convertiría, al mismo tiempo, en un homenaje de desagravio al jalifa. Bastantes horas antes de la señalada para el homenaje no se podía dar un paso por la plaza de España, de Tetuán. En la puerta de la Alta Comisaría—a la cabeza, el alto comisario interino, coronel Beigbeder—se hallaban las personalidades más destacadas del protectorado: el presidente de la Audiencia, el coronel jefe de una mehallá, el delegado de Hacienda—un funcionario del Cuerpo, traidor, como es lógico, llamado Robles—, el delegado de Fomento, Delclós—un ingeniero de Caminos, sordo e inepto—... A la diestra de Beigbeder, recibiendo parabienes y destilando sonrisas, figuraba también el coronel Aranda, el traidor de Asturias, cuyo motivo de estancia en Africa no se explica allí. En fin, puesta en marcha la manifestación a la hora convenida, se dirigió hacia el palacio del Mexuar, residencia de su alteza imperial el jalifa. Muley Hassan recibió a los caballeros que presidían el cortejo en su salón oficial. Cambiados los saludos protocolarios, el coronel Beigbeder hizo llegar al príncipe el testimonio de pesar de la Junta de Burgos por la agresión de que habían sido objeto algunos piadosos musulmanes. Hizo constar también Beigbeder la alegría que experimentaban todos los reunidos por haberse salvado de la agresión el propio jalifa, pues parece que él tenía el propósito

de acudir a Ceuta. El jalifa contestó con palabras de gratitud para las muestras de cariño que la "nación protectora" le daba por boca de su representante oficial en Marruecos, y terminó vitoreando a España y a Franco.

Esto lo he oído yo mismo. A mí no me lo ha contado nadie. Como yo he visto también al jalifa abrazar y felicitar al siniestro Aranda...

Pues bien: todo esto ocurría casi al mismo tiempo que el presidente de la República pronunciaba en Valencia su discurso. Recuerdo muy bien uno de los párrafos de la magnífica oración: "El hecho de que el jalifa, en manos de los rebeldes, o prisionero de ellos, o traidor, consienta esto, es no sólo contrario a las leyes españolas, sino a los tratados y pactos internacionales." Pues bien: la situación del jalifa, después de lo que he contado, queda perfectamente clara. ¿Hay quien dude ya de que estamos en presencia de un traidor?

REDACCION DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 51.710.

Grandes maniobras de la escuadra francesa en el Atlántico

Potentes unidades navales navegan hacia Dakar

Paris, 23.—La escuadra francesa del Atlántico, que ha zarpado de Brest para Dakar, frente a cuyas costas hará importantes maniobras, la forman los siguientes buques:

Tres acorazados de 22.544 toneladas: el "Bretagne", el "Lorraine" y el "Provence", el armamento de los cuales, idéntico, consiste en 10 cañones de 340, 18 de 138, siete de 75 anti-aéreos, cinco de 47 y cuatro tubos lanzatorpedos de 450, menos el "Lorraine", que lleva ocho de 340.

El buque portaaviones "Bearn", de 22.500 toneladas de desplazamiento, que va armado con ocho cañones de 155, seis de 75 anti-aéreos, ocho de 37 anti-aéreos y cuatro tubos lanzatorpedos de 550. El "Bearn" lleva a bordo 40 aeroplanos.

Tres divisiones de contratorpederos, que forman la segunda escuadra ligera, al mando del contraalmirante Denhal, cuya insignia ondea a bordo del crucero "Emile Bertin", de 5.960 toneladas de desplazamiento.

Cuatro divisiones de tres torpederos cada una, al mando del contraalmirante Brohen, cuya insignia ondea a bordo del contratorpedero "Jaguar".

Dos grupos de doce submarinos cada uno, a las órdenes del contraalmirante Cayol, cuya insignia ondea en el "Julio Verne", barco aprovisionador de submarinos, de 5.747 toneladas de desplazamiento.

Antes de llegar a Dakar, las unidades de la segunda división de línea, formada por el portaaviones "Bearn", el "Julio Verne" y cinco submarinos, harán escala en las islas Madera y luego en las de Cabo Verde, mientras los demás barcos harán escala en Casablanca.

El alto mando francés ha ordenado a esta escuadra que en su viaje navegue apartada de las costas españolas.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51.

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

EL ACTO PIRATA DEL DIA

Un torpedero francés, bombardeado por la aviación facciosa

Paris, 23.—Según noticias recibidas en esta capital, el contratorpedero francés "Maille-Brèze", que zarpó el día 16 del actual de Palma de Mallorca para Barcelona, fué objeto entre las Baleares y la costa catalana de un ataque aéreo por parte de un aparato que no pudo ser identificado, por lo que se ignora su nacionalidad.

El supuesto "avión desconocido" lanzó contra el buque francés hasta seis bombas, que no hicieron blanco.

En los centros oficiales, adonde han acudido los periodistas en busca de noticias, se guarda la mayor reserva acerca de esta agresión.

El "Maille-Brèze" es un barco moderno, botado en 1932. Desplaza 2.480 toneladas.

A todos los técnicos de fortificaciones

Según acuerdo recaído en esta Comisión de Fortificaciones, se hace saber por medio de esta nota a los técnicos que ejecutan trabajos de fortificación en el radio de Madrid y su provincia, la obligación de mandar, en el plazo de ocho días (24 a 31 de Enero), relación por escrito del lugar donde se efectúan los trabajos, número de obreros que tienen y tiempo aproximado en que han de ser terminados los mismos.

Se hace saber a todos que en los trabajos donde no se haya cumplido este requisito después del 31 de Enero, no se pagarán los jornales.—La Comisión.

NUEVA JUNTA DEL CIRCULO SOCIALISTA DEL ESTE

La asamblea extraordinaria celebrada en el Circulo Socialista del Este en la tarde del día 20 del corriente con motivo de cubrir vacantes con carácter provisional en el mencionado Circulo, ha tenido el resultado siguiente:

Vicepresidente, José López y López; secretario, Pedro Tordesillas; vicesecretario, José Arroyo; tesorero, Leovigildo Samaniego; contador, Juan Arranz; vocal primero, Honorio García; vocal segundo, Luis Parraga; vocal cuarto, Francisco Alarcón; vocal quinto, Patro Jarrín; Revisora de cuentas, Isabel Ponce y el compañero Toribio.

PERSPICACIA "NAZI"

Los hitlerianos tratan de utilizar la situación inglesa para fomentar sus organizaciones en la Gran Bretaña

Londres, 23.—En los centros políticos y en algunos periódicos se atribuye al Gobierno del Reich el propósito de aprovechar la situación creada por la abdicación del rey Eduardo para crear un partido realista favorable a Hitler.

El semanario "The Weck" dice acerca de esto: "El más grave factor de la situación actual es que agentes alemanes en este país han comenzado ya la intriga en pro de un partido realista favorable a Alemania. En los círculos diplomáticos de París y Washington se espera que la abdicación tendrá por resultado una política más favorable a Alemania por parte del Gobierno británico."

INFORMES OFICIALES

La artillería facciosa actuó con infensidad, pero sin eficacia. Nuestras fuerzas aéreas bombardearon Pinto y Getafe

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado a las veintiuna treinta:

"Frente del Centro.—En el sector de El Escorial, el enemigo cañoneó nuestras posiciones, sin causar daños.

Nuestra Aviación bombardeó eficazmente las posiciones facciosas de Pinto y Getafe.

En el sector sur del Tajo, fuerzas republicanas de Caballería efectuaron servicios de reconocimiento en las proximidades de Talavera del Tajo.

El batallón El Socialista repelió valientemente una agresión, infligiendo duro castigo al enemigo.

En Madrid, durante el día de hoy ha habido bastante actividad artillera por ambas partes; las baterías enemigas han cañoneado nuestras posiciones de la Casa de Campo, Vallecas y casco de Madrid; las nuestras han contrabatido eficazmente, haciendo callar sus fuegos.

Sin más novedad en los demás sectores."

En el frente del Sur La manzanilla inspira a Queipo embustes que se desmienten solos

Gibraltar, 23.—La Agencia Reuter desmiente la noticia de que los rebeldes españoles se hayan apoderado de Fuengirola, en la provincia de Málaga.

En el sector de Marbella nuestras tropas conquistaron Loma de los Almendros.—La aviación facciosa bombardeó sin eficacia la población

Málaga, 24 (2 m.).—Las fuerzas leales del sector de Marbella han realizado una brava operación, que dió por resultado lanzar a los facciosos de la posición estratégica Loma de los Almendros, desde donde se domina la carretera de Ojén.

En la operación las fuerzas leales demostraron gran furia combativa.

Ocupada la loma, nuestras fuerzas hostilizaron intensamente al enemigo refugiado en dicho pueblo.

La aviación facciosa que voló sobre Málaga, perseguida por nuestros cazas, arrojó sus explosivos en el casco de la población, sin que originara víctimas. Únicamente causó destrozos en el barrio de Torremolinos, y resultó muerto un obrero linotipista del periódico "El Popular", Juan Sánchez Romero, que fué alcanzado por la metralla fascista cuando trataba de penetrar en un refugio establecido en el lugar denominado Arroyo de los Angeles.

Nuestras tropas atacan brava y cercan una patrulla de Caballería

Andújar, 24 (2 m.).—Al amanecer se inició un reconocimiento ofensivo contra las posiciones enemigas de Lopera; lo hizo la 20 brigada, que avanzó más de cuatro kilómetros sin encontrar resistencia.

A medida que se ocupaba terreno se fué avistando al enemigo, hasta que se entró en fuego; pero, a pesar de encontrar resistencia, se prosiguió la acción de avance hasta el mismo pueblo de Lopera. Se soportó un fuerte tiroteo de los facciosos, desconcerta-

dos por el inesperado avance de las fuerzas leales, que actuaron protegidas por la niebla y la lluvia.

A media mañana los rebeldes destacaron una patrulla de Caballería, compuesta de 15 soldados, dos tenientes y un capitán, para reconocer la importancia de nuestro ataque. La patrulla se despistó y fué rodeada por nuestras fuerzas. Cuatro de los soldados lograron huir, cayendo el resto, incluso el jefe, por nuestros disparos. Resultaron muertos 12 y herido el capitán.

La Artillería leal, en incesante acción, protegió nuestro ataque, que continúa a la hora en que telegrafiamos."

En el frente de Aragón Sin novedades sensibles

Barcelona, 23.—El comunicado de esta noche del consejero de Defensa dice:

"Circunscripción Norte: El enemigo ha bombardeado la carretera de Montearagón, sin consecuencias.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento en el sector de Vicién.

En el resto de los frentes, sin novedad."

A los seminaristas de Taracena los manda un cura cruel y sanguinario

Barcelona, 24 (2 m.).—El enviado especial de Febus en el frente de Aragón nos comunica que unos soldados de la guarnición facciosa de Ermita Quiteria que se han pasado a nuestras filas han declarado que casi toda la guarnición rebelde la integran requetés formados por seminaristas de Taracena, que han sido obligados a incorporarse al ejército fascista. Figura como teniente de estas fuerzas un cura cruel y sanguinario.

A Zaragoza han llegado alemanes que se alojan en los vagones del ferrocarril de la estación de las Delicias y que serán enviados al sector de Huesca al mando de oficiales germanos. Usan uniformes caquis con las mismas insignias que los facciosos.

El parte de esta tarde

Comunicado de esta tarde del consejero de Defensa:

"Sector Norte.—A última hora de la tarde de ayer el enemigo disparó tres cañonazos sobre la carretera Barbastro-Huesca, aunque sin consecuencias. En el sector de Gabín se han pasado a nuestras filas un cabo, un soldado y un corneta, el primero con armamento.

En el resto del frente, sin novedad."

Parte del ministerio de Marina y Aire

Nuestros heroicos aviadores bombardearon Getafe con eficacia

Valencia, 23.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las nueve de la noche:

"A mediodía, 11 de nuestros aparatos bombardearon el sector enemigo de Getafe, arrojando 44 bombas. Media hora después despegaron cinco cazas, con la misión de proteger aparatos nuestros que efectuaban bombardeos. Uno de los aparatos de caza fué alcanzado por un obús de artillería antiaérea, resultando herido el piloto, quien, no obstante, tomó tierra con el tren plegado, pero sin romper el aparato. El mencionado aviador, al que hubo que amputar un dedo de la mano derecha, tiene una herida en un labio y otra en la garganta, lesiones todas producidas por la metralla del obús.

Los restantes aviones tomaron tierra sin novedad."

Impresión de la jornada

Otra jornada de relativa tranquilidad en los frentes de Madrid. Los fascistas, terriblemente quebrantados durante su fracasada ofensiva sobre la carretera de La Coruña, doloridos por las pérdidas experimentadas recientemente en el Cerro Rojo, apenas despliegan actividad. Nuestros hombres, en cambio, siguen su táctica, silenciosa y tenaz, de ir rectificando ventajosamente sus posiciones por medio de audaces golpes de mano sobre los lugares ocupados por el adversario.

Para vengar su impotencia, los facciosos recurrieron a su vieja y criminal táctica de lanzar sus obuses a voleo sobre el centro de la capital. Al mediodía las baterías fascistas instaladas en Carabanchel Alto dispararon con intensidad sobre Madrid. Como de costumbre, no perseguían objetivo militar alguno. No pretendían ni siquiera sembrar el pánico, porque saben sobradamente que nada puede atemorizar a un pueblo heroico como el madrileño. Intentaban tan sólo vengar sus derrotas en las trincheras matando a unas cuantas mujeres y niños. Por fortuna, los obuses, si causaron daños materiales en algunos edificios, no ocasionaron muchas víctimas. Hubo, sin embargo, algunas. Entre ellas una pobre chiquilla de siete u ocho años que fué materialmente destrozada por la explosión de una granada.

Es una nueva "gloria" del ejército extranjero que ataca Madrid. Es de suponer que al saberlo Hitler haya enviado su felicitación a los artilleros.

La aviación fascista no apareció en todo el día sobre los frentes cercanos a la capital. Nuestros cazas prestaron un eficaz servicio de vigilancia patrullando sobre Madrid y efectuando vuelos de exploración sobre las posiciones del enemigo.

La lucha en Asturias

Cada día es más cruel en Oviedo la acción de los merceuaros facciosos y más intensa la epidemia tífica

Gijón, 24 (dos madrugadas).—Hace algunos días, en Oviedo se advierten detalles que indican bien a las claras la situación verdaderamente insostenible de la capital asturiana. Los marroquíes campan por sus respetos; los regulares pululan por las calles, llenándolas de espanto. La crueldad de los facciosos se ha recrudecido en las últimas jornadas, y los fusilamientos se han redoblado.

La epidemia de tifus se reproduce con mayores proporciones y el número de víctimas que produce es enorme. Los servicios sanitarios no consiguen contener el mal.

El "España", desde hace algunos días, se pasea frente a nuestras costas; pero ahora, en lugar de ir acompañado por el "Velasco", lo hace de un acorazado alemán. De vez en cuando hace algunos disparos; pero con tanta precipitación y mala puntería, que nunca hace blanco.

CRISIS NIPONA

Tokio, 23.—El presidente del Consejo de ministros, Hirota, ha entregado su dimisión al emperador.

En los círculos políticos no se oculta la extrema gravedad de la situación.

NUEVO BOMBARDEO DE ALMERIA

Con la aviación fascista colaboran los buques alemanes

Valencia, 24 (2 m.).—A las dos de la tarde se ha facilitado en el ministerio de Marina y Aire la siguiente nota:

“El delegado marítimo de Almería ha comunicado hoy al jefe de la base naval de Cartagena y éste al ministerio de Marina, el siguiente informe:

Al amanecer se observó la presencia en el horizonte de un buque, que resultó ser el acorazado alemán “Graf Speed”, y poco después de reconocido frente al cabo de Gata, se avisó desde aquí el paso de un aparato con dirección adonde se encontraba dicho buque, cuya situación era ocho millas al sudeste de Sabinán, y vimos entre la bruma aparecieron tres “hidros” facciosos.

Poco después otro que lanzó doce bombas sobre el campo de aviación de Roquetas. Efectuado el bombardeo se observó que tal aparato amaró a corta distancia del acorazado alemán, siendo recogido por el citado buque e instalado sobre cubierta. Esta operación fué observada por el agente de vigilancia marítima Vicente Martínez Figueras, que presta su servicio de observación y vigilancia en un puesto próximo a Sabinán.

La anterior información ha sido comprobada con toda exactitud por esta Delegación marítima.”

Gran acontecimiento pelotari

Beneficio del Hospital de la Industria Gastronómica (C. N. T.)

Hoy domingo, día 24, a las once menos cuarto de la mañana, tendrá lugar este acontecimiento pelotari en el frontón Chiki-Jai, Aduana, número 19, celebrándose a continuación grandes partidos y quinielas, en los que tomarán parte las camaradas de reconocida nombradía de dicho frontón. A las tres de la tarde se celebrarán, igualmente a beneficio, grandes partidos y quinielas, en los que tomarán parte las camaradas pelotaris de este frontón y las del Madrid. Esperamos la ayuda de todos los compañeros, camaradas y simpatizantes a este deporte, por estar dedicados sus beneficios a las mejoras de nuestro Hospital Gastronómico.

COMISION DE FORTIFICACIONES

Se hace saber a todos los industriales, Comités de control y de incautación y Empresas socializadas de toda clase de artículos y materiales de construcción, que a partir del día 31 de Enero sólo tendrán valor para el pago los vales que vayan avalados con el sello de esta Comisión.

Por tanto, y con objeto de ahorrar perjuicios, rogamos no sean atendidas ninguna petición por vales que carezca de este sello.

★

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas de las Compañías de seguros y de las autoridades en general, que esta Comisión ha constituido un servicio de socorro contra bombardeos, con domicilio en la calle del Arenal, 8, teléfono 25.197, donde deben dirigirse en todo momento pidiendo su presencia y trabajo en los lugares siniestrados.

Esperamos sean atendidas estas indicaciones, con el fin de aminorar en lo posible los estragos causados por los bombardeos aéreos.

UN MANIFIESTO

La C. N. T. y las intervenciones

El órgano periodístico de la Confederación Nacional del Trabajo publica anoche el siguiente manifiesto:

“Quien siga el curso de las posiciones que el mundo internacional adopta frente a nuestra lucha, se habrá dado cuenta de que hace tiempo se inició una trayectoria sospechosa por lo que a nuestro país hace referencia, y que esta actitud adquiere cada día aspectos más graves y complicados. Nosotros, que el 19 de Julio nos prometimos ser quienes menos hablásemos, en holocausto a la necesidad de laborar intensamente por nuestro triunfo en la guerra y en la reconstrucción económica y social, consideramos ahora que ha llegado el momento de romper ese silencio voluntario. Tenemos que evitar que el proletariado español y las masas populares que luchan, cada cual desde su posición preferente, por el aplastamiento de los traidores, se vean un día sorprendidos por determinaciones que vengán a imponernos normas y condiciones.

Conviene recordar que, a partir del 19 de Julio, las potencias extranjeras, ante la sublevación de los generales que renegaron de su patria, se inhibieron, limitándose a contemplar los acontecimientos. Pero el desarrollo de éstos, por lo visto, adquiere rumbos insospechados. Y así observamos cómo, a raíz de la tentativa frustrada de Franco sobre Madrid, se opera un viraje en redondo.

Pero la cruda reacción del pueblo español sepultando a las puertas de Madrid a las hordas moriscas, germanas e italianas, que trataban de conquistarlo, despertó a quienes se “enteraban” de cuanto pasaba por aquí.

Avanza por el Mundo la ola de intervención, que sólo a las fuerzas leales que luchan en defensa propia, puesto que fueron atacadas, ha de perjudicar.

Y cuando alguna potencia determina, con claridad y honradez, vender a España, a su Gobierno legal, las armas que quiera, porque tiene derecho, inmediatamente se producen intervenciones que dan al traste con aquellos propósitos.

Y continuamente surgen los cambios bruscos en sectores que, por su situación, era casi imposible creer coincidieran con los subterráneos trabajos contra la independencia del pueblo español en armas.

Seguiremos hablando de cuanto se hace allende las fronteras, para que el pueblo no se deje sorprender.

Por hoy terminamos, en honor a la brevedad, con una afirmación categórica:

Intervenga quien intervenga, se haga lo que se haga, la C. N. T. no se avendrá a realizar un nuevo abrazo de Vergara.

La sangre de millares de camaradas que cayeron en los frentes de lucha; el sacrificio de cuantos dan la vida en defensa de nuestra patria, que no es la patria de los ricos, sino la patria del pueblo; las viudas, los huérfanos, los caídos en la heroica lucha; la ruina económica a que han sometido los traidores a nuestra fecunda tierra; la dignidad de españoles, no de los de pandeleta y manzanilla, sino de los españoles rebeldes, de los españoles de raza independiente, de los españoles que se alzaron contra todas las invasiones, esta dignidad clásica y añeja no puede tolerar imposiciones del exterior.

Quien intente lograrlo tendrá que reducir a pavesas al pueblo sufrido, que en esta hora histórica ha sabido ser más gallardo que quienes se sometieron a la bota del despotismo.—El Comité nacional de la C. N. T.”

IMPRESION SATISFACTORIA

El general Miaja visitó ayer los frentes de Madrid

El general presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, acompañado del jefe de Estado Mayor teniente coronel Rojo y de su ayudante, comandante Pérez Martínez, recorrió, durante toda la mañana de ayer, los diversos frentes cercanos a Madrid.

El general Miaja conversó animadamente con los jefes de las columnas que operan en estos sectores y con algunos de los milicianos que las integran. Después de esto regresó a Madrid satisfechísimo, no sólo del espíritu que anima a nuestras tropas, sino de la marcha de nuestras operaciones.

Las fuerzas que integran el Ejército popular acogieron al ilustre general Miaja con pruebas inequívocas de adhesión.

QUE SE PONGAN DE ACUERDO

Contra las declaraciones de Franco, Beigbeder dice que sí hay alemanes en Marruecos

Dice además que se han enviado a España cincuenta mil moros

París, 23.—Un enviado del periódico “L’Echo de Paris” ha celebrado una entrevista con el alto comisario rebelde en el Marruecos español, coronel Beigbeder.

Nota saliente de sus manifestaciones ha sido el reconocimiento de que hasta ahora han sido enviados a España más de 50.000 moros para luchar a las órdenes de los generales sublevados.

Preguntado el coronel Beigbeder sobre la estancia de alemanes en Marruecos, dijo que, en efecto, los hay; pero que se trata de simples “desertores”.

La evacuación de Madrid

Comité del Frente Popular de la Casa Murciana-Albacetense

Se advierte a todas las personas comprendidas en la orden de evacuación forzosa que hayan de marchar a provincias con destino fijo que pueden dirigirse al departamento de Evacuación de la Casa de Murcia y Albacete, Hortaleza, 3, de diez a una y de tres a cinco, donde se les facilitará amplia información e incluso la salida y transporte gratuito en cualquiera de las expediciones que diariamente organiza dicha Casa de Murcia y Albacete de acuerdo con la Consejería de Evacuación.

El Socorro Rojo Internacional, en el teatro Joaquín Dicenta

El drama nacional “Apóstoles”

A beneficio del Socorro Rojo Internacional se repondrá hoy en escena en el teatro Joaquín Dicenta—antes Victoria—el drama social en tres actos, original de Alberto Ballesteros, “Apóstoles”, interpretado por la compañía de Amelia A. Muñoz. Esperamos que, dado el fin benéfico y humanitario del espectáculo y el vigor dramático y actual del drama, el teatro se vea totalmente lleno. La función empezará a las cinco en punto.

El Gobierno, en Valencia

Se reúne el Consejo para cosas de trámite

Valencia, 23.—A las cuatro y media de la tarde se reunió el Consejo de ministros. Duró la reunión hasta las seis de la tarde.

El ministro de Instrucción pública dijo que la reunión había estado dedicada exclusivamente al examen de asuntos de trámite; por lo tanto, no tenía nada noticiable.

Terminado el Consejo, abandonó Valencia el ministro de Comercio, Juan López, que salió para Barcelona, donde mañana tomará parte en un acto público.

Interesantes decretos de la "Gaceta" sobre el consumo de gasolina y propaganda en general

La "Gaceta" publica un decreto de la Presidencia creando una Comisión, constituida por un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Guerra y Marina y otro de la Campsa, los cuales conocerán las existencias de combustible y las unidades de consumo, determinando cada diez días el canon de los diferentes servicios y señalando a la Campsa el "stock" de almacenaje que aconseje una prudencial previsión, con el fin de que por la Campsa se proceda con estos antecedentes a formalizar los programas de distribución e importación. La Campsa suministrará a la Comisión todos los datos estadísticos que precise para su normal funcionamiento.

Por otro decreto de la Presidencia se ha dispuesto que el ministerio de Propaganda tenga a su cargo todos los servicios de publicidad, información y propaganda que interese al Estado, tanto en el interior como fuera de España. Dispondrá para ello de los medios de difusión necesarios y será de su competencia cuanto se refiera a la Prensa, radio, cine, audiciones públicas, actos públicos, etc. y que se relacionen con el funcionamiento del ministerio. Estos servicios, que dependen ahora de otro departamento ministerial, quedarán traspasados al ministerio de Propaganda, con su dotación presupuestaria.

Quedan excluidos los servicios encomendados al Subcomisariado de Propaganda de la Comisaría general de Guerra, que ejercerá su acción entre las milicias y fuerzas armadas para los fines de guerra. Los servicios de información y propaganda en el Extranjero, a cargo del ministerio de Propaganda, se ajustarán a la orientación general que señale el ministerio de Estado.

Se concede al sargento del Ejército Antonio Beltrán el indulto de la pena de muerte por el delito de rebelión militar que le impuso el Tribunal popular de Gijón, pena que se conmuta por la de internamiento perpetuo. También se concede indulto de pena de muerte a los paisanos Diego López, José Ramón Garrido y Edimiro Segrelles, condenados por el Tribunal de Jaén.

El presidente de la República sale para Barcelona

El presidente de la República, antes de marchar, ha entregado un donativo de 5.000 pesetas para los niños refugiados en Valencia.

El Sr. Azaña emprendió esta mañana su regreso a Barcelona. En el momento de la partida se encontraban presentes los ministros Prieto, Esplá, Just y Giral; el general de la división, Gómez Caminero, el de Carabineros, Rodríguez Mantecón, y otras autoridades civiles y militares.

El Sr. Azaña conversó brevemente con las mencionadas personalidades antes de iniciar el viaje.

Ha muerto Federico Crouselles
Hoy falleció en esta capital el veterano

periodista madrileño Federico Crouselles.

En Madrid representó a muchos periódicos de provincias, y era un leal colaborador de los periodistas madrileños. La Asociación de la Prensa de Valencia ha sufragado los gastos del entierro, y atiende a la situación económica de la esposa e hija de Crouselles, que habían acompañado a aquél en su viaje a Valencia.

El ministro de la Gobernación recibe a los parlamentarios belgas

El ministro de la Gobernación recibió hoy la visita de la Comisión de parlamentarios belgas que se encuentra en esta ciudad.

Nuevos nombramientos.—El precio de los lubricantes.—Los presupuestos municipales para 1937

Por decreto del ministerio de Estado se nombra ministro plenipotenciario en Varsovia a D. Mariano Ruiz Funes.

Otro de Guerra dispone la baja en el Ejército del general de división Federico Monteverde. Se admite la dimisión del cargo de director de Aduanas a Arturo Martín de Nicolás, y se nombra a Andrés Saborit.

Se dispone por decreto del ministerio de Hacienda que la Campsa vendrá obligada a fijar, tanto para el público como para todos los casos de suministro oficial, los siguientes precios de venta: gasolina para automóviles, 1,20 el litro; gas oil, 0,65 pesetas litro; fuel oil, 331,50 la tonelada. Otro de Hacienda dispone que los dueños y usuarios de vehículos de tracción mecánica quedan obligados a proveerse de la correspondiente patente nacional de circulación de automóviles.

Quedan abolidos los modelos de patente utilizados hasta ahora, los cuales serán substituidos por otros, cuyas características tendrán extraordinaria visibilidad. La infracción se castigará con el decomiso del vehículo y una multa de 1.000 a 10.000 pesetas. En caso de insolvencia del multado, sufrirá la pena de prisión correspondiente.

Se dispone que los Ayuntamientos que el 31 de Diciembre de 1936 no tuvieran formados y aprobados sus presupuestos para el año 1937, se ajustarán a los que tuvieron en vigor para el ejercicio del año anterior.

Por decreto del ministerio de Marina se admite la dimisión del cargo de subsecretario de Marina a D. Benjamín Balboa, y se nombra a D. Antonio Ruiz González.

Muere otro combatiente heroico

Valencia, 23.—A consecuencia de una septicemia falleció en el Hospital de Sangre de esta ciudad el directivo de la Juventud de Izquierda Republicana de Madrid Antonio Muñoz.

LA INVASION EN ESPAÑA

Tras el impulso primero, cero, cero

Observa un comentarista militar francés que se encuentra en España que con todas las expediciones de soldados italianos y alemanes que han desembarcado en nuestros puertos en los últimos cinco meses ha pasado lo mismo...

La primera vez que han entrado en fuego han acometido con arrojo avasallador, dispuestos a arrasarnos; pero enseguida se han detenido, como si los nervios se les hubieran aflojado.

¡Cetera observación!

Que, por cierto, recuerda un poco aquella otra que hacía, muy dolorida, en su jardín la monja de Fletcher:

—Apenas amanece, las rosas florecen; pero luego perecen.

Informes de Cataluña

Santiago Carrillo hace interesantes declaraciones

Barcelona, 23.—Se encuentra en esta capital el secretario general de la Federación de Juventudes, Santiago Carrillo, quien ha manifestado que toda la juventud catalana debe unirse para defender la independencia de España, pues con una República democrática independiente la autonomía y la libertad de Cataluña están aseguradas. Hace falta una alianza en Cataluña, no sólo por eso, sino porque el territorio catalán está amenazado de una invasión italiana; por otra parte, la economía de Cataluña, seriamente quebrantada por ensayos prematuros de socialización, se encuentra en una situación tal que es muy conveniente un esfuerzo de todas las juventudes trabajadoras de Cataluña, prolongando la jornada de trabajo, mejorando la producción, etc., para cooperar al esfuerzo general.

Decir que la revolución actual es social es como falsear los hechos y hacer el juego al fascismo y, además, provocar la intervención extranjera, no sólo de los países fascistas, sino también de los democráticos.

Santiago Carrillo ha sido recibido en la Generalidad por el presidente de Cataluña, a quien transmitió el saludo acordado por la Conferencia de Juventudes que se celebró en Valencia.

Causa contra quince acusados de espionaje

El lunes comenzará a verse la causa por espionaje contra 15 destacados elementos de la quinta columna.

Según parece, para 11 se pide la pena de muerte.

Una Exposición de las actividades del 5.º Regimiento

Con motivo de la incorporación del ya célebre 5.º Regimiento de milicias al Ejército popular, se ha organizado una Exposición, que refleja las actividades de toda índole llevadas a feliz desarrollo por la heroica unidad, así como su organización y desenvolvimiento hasta el momento de fundirse con la organización general del Ejército.

La Exposición ha sido instalada en el local de la Comandancia, Velázquez, 63.

UN NUEVO SERVICIO AEREO

La línea Toulouse-Casablanca hará escala en Valencia

Valencia, 23.—Se ha facilitado la siguiente nota:

"En virtud de gestiones realizadas por el ministerio de Marina y Aire, dentro de pocos días empezarán a hacer escala en Valencia los aviones de la Compañía Air France que efectúan el servicio entre Toulouse y Casablanca y que actualmente aterrizan en el aeródromo de Altea, en Alicante, escala que queda suprimida por la de Valencia, reservándose el campo alicantino como de socorro.

Los aviones de Air France, tomarán tierra en Manises, donde se terminan obras de ampliación y mejora, reservándose exclusivamente dicho campo para los servicios propios de un aeropuerto civil.

Es posible que además se intensifique el servicio diario desde Valencia a Francia y viceversa con otros que correrán a cargo de la Compañía española L. A. P. E."

Convocatorias

Sindicato Metalúrgico El Baluarte

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte hace saber a todos los compañeros que tienen solicitado su ingreso en el mismo pueden pasar diariamente, de diez a una y de cuatro a siete, a recoger el correspondiente carnet en la Secretaría de la organización, travesía de San Mateo, 15, bajo.

Sindicato Unico Mercantil (Sección Comestibles)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al gremio de Pescaderías a una reunión en el domicilio social, Fuencarral, 101, hoy domingo, a las doce de la mañana, para un asunto de sumo interés.

O. S. R. de Obreras del Hogar

Por la presente se convoca a todas las Obreras del Hogar a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en Zurbano, 5 y 7.

Sindicato Unico de Industrias de la Piel

Este Sindicato convoca a todos sus afiliados a una asamblea general ordinaria, continuación de la anterior, que se celebrará hoy domingo, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la calle de la Luna, número 11.

O. S. R. de Peluqueros y similares

Por la presente se convoca a todos los peluqueros y similares a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las diez de la mañana, en Zurbano, 5 y 7.

Izquierda Federal (distrito de la Universidad)

Para informarles de un asunto de extraordinario interés se ruega a todos los afiliados de este distrito se pasen por la secretaría de este Comité, paseo del Prado, número 6, hoy domingo, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Grupo de Orientación Sindical de Zapateros

Por la presente se convoca a todos los compañeros afestos a este Grupo a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en el local de la Federación de la Piel, sito en Nicasio Gallego, 19.

Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas

A todos los tipógrafos afiliados a este Grupo y a los que no siéndolo pertenezcan al Partido Socialista, se les convoca a una reunión que se celebrará hoy domingo, a las diez de la mañana.

Técnicos de la Edificación (U. G. T.)

Por la presente se ruega a todos los compañeros inscriptos para el curso de oficiales de Ingenieros se pasen por este Sindicato, sin falta, mañana lunes.

Agrupación de Dependientes Municipales U. G. T. (Sección de Oficinas)

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que para satisfacer la cuota correspondiente al presente mes y sucesivos deberán presentarse en la secretaría de oficinas de la Agrupación, calle de Miguel Angel, número 1, de cuatro a cinco de la tarde, los martes y viernes de cualquier semana.

Aviso urgente a los camaradas gráficos

Se pone en conocimiento de los camaradas gráficos comprendidos en la edad de veinte a veintisiete años se pasen hoy, día 24, por este Comité de Defensa, de tres y media a seis de la tarde, para un asunto de gran interés. En caso de no acudir a este llamamiento serán sancionados.

Tribunal Supremo

Constitución de la Sala sexta

Ha quedado constituida, en la Sala sexta del Tribunal Supremo, la Comisión judicial nombrada para la provincia de Madrid, encargada de depurar la actuación y adhesión al régimen del personal judicial, fiscal y auxiliares de Tribunales y Juzgados en sus distintas categorías.

EL REUMA VENCIDO POR EL UROMIL

Tengo el mayor gusto en certificar que acabo de tener un caso de gran éxito con el empleo del Uromil en "reumatismo crónico", que había sido rebelde a otros tratamientos. Igualmente en los casos de gastritis úrica me ha dado resultados maravillosos.

DR. HERMENEGILDO TURO

Director de la Beneficencia Francesa en Barcelona

Los experimentos realizados por varios médicos referentes al poder disolvente del Uromil sobre el ácido úrico—del cual dimanaban los ataques de reuma, gota, artritis, etc.—, vienen confirmados también por los repetidos éxitos en enfermos desengañados que no habían encontrado alivio alguno usando otros antiúricos, aun de los más renombrados.

Se ha evidenciado que un cálculo de un gramo, puesto en agua natural durante tres meses, no perdió nada de su peso, mientras que otro igual en agua uromilizada y en el mismo tiempo, quedó reducido casi a la mitad. Es, sin duda alguna, la más perfecta comprobación de los efectos disolventes del Uromil para librarse de los cálculos, facilitando su expulsión.

Los que van sujetos a las enfermedades uricémicas, sigan el consejo del médico, y si toman en diferentes períodos—durante algunos días de cada mes—un poco de Uromil en un vaso de agua, se evitarán tales graves dolencias, arrastrando hacia la orina el ácido úrico, que envenena la sangre y es causa de males sin cuento.

BATALLON 7. DE MILICIANOS

Batallón Prieto.—Está abierto el enrolamiento en Castelló, número 25. ¡Hay que terminar la guerra, camaradas!

EXPULSADO DE UN SINDICATO

Por el Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión, Sección Madrid, ha sido acordada la expulsión del afiliado al mismo Modesto Poveda García, por haber quedado comprobado que pertenecía a Falange Española.

CORREO DE ESPECTACULOS

MARTIN.—(U. G. T.)—Hoy, a las 11 de la mañana, sección vermut, y 4,15 tarde, Mujeres de fuego.

INFALIBLE

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO
PIDASE EN FARMACIAS

Espectáculos

PARA HOY

TEATRO ESPAÑOL.—(Teatro Universitario La Barraca, U. F. E. H., Cultura Popular.)—A las 3,30, Venciste, Monakof (drama soviético de Steimberg, ex comisario de los Soviets). Precios populares.

JOAQUIN DICENTA.—(Antes Victoria.)—(S. R. I.)—Reapertura. A las 3,30 y a las 5,30 de la tarde, Los apóstoles.

ESLAVA.—(U. G. T.)—Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores.—3 tarde, Cinco minutos de amor.—5,15, Señorita de alquiler.

MARTIN.—(U. G. T.)—Revistas.—11 de

la mañana, sección vermut, y 4,15 tarde, Mujeres de fuego (éxito cumbre).

CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, programa máximo, Pompoiff, Thedy y familia, Lerín, hermanas Merinas, Becerra, Muguet, El Americano, Manolo de Badajoz, Tito, Anita Flores; 50 artistas.

CAPITOL.—3 y 5,30, Rebelión a bordo (últimos días) y orquesta Capitol.

RIALTO.—Dos funciones, 3 y 5,15, bajo el control del Rincón de Cultura de los batallones del frente de la Juventud. Morena clara (en su 34 semana) y Noticiario S. R. I.

CINE BARCELO.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud).—3 y 5,15 tarde, David Copperfield.

MONUMENTAL.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,15, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo, y el documental Aniversario rojo.

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente.)—A las 3 y 5,30, el film soviético Las tres amigas (homenaje a la mujer antifascista).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Sección continua desde las 11 de la mañana (1,50), Honduras de infierno (en español) y otras.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—A las 3,15 (butaca, 1 peseta, a las 5,15 (butaca, 2 pesetas), Capturados (Douglas Fairbanks, hijo).

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, Estudio en rojo (una aventura de Sherlock Holmes). Mañana, La ley del Tali6n (por Spencer Tracy) y otras.

CINE ELCANO.—(Rincón de Cultura batallones frente de la Juventud.)—3 a 7 tarde, Iván el terrible.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

ALKAZAR.—(C. N. T.)—3 y 5 tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco.

CHUECA.—(C. N. T.)—3,30 y 5,30, Horizontes nuevos (gran éxito).

COMEDIA.—(C. N. T.)—11 mañana, sección vermut, y 4,30 tarde, La miss más miss (enorme éxito de risa).

LARA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

LATINA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—Revistas, 3 y 5 tarde, Las leandras.

PARDINAS.—(C. N. T.)—3,30 y 5,30, Luisa Fernanda.

PAVON.—(C. N. T.)—Compañía lírica. A las 3, Los Claveles; a las 4,30, La verber de la Paloma y La Dolorosa (éxito de toda la compañía).

AVENIDA.—(C. N. T.)—3 y 5,30, Historia de dos ciudades (palpitante documento de la Revolución francesa, por Ronald Colman). Segunda semana; sigue el éxito creciente.

CALATRAVAS.—(C. N. T.)—Continua de 11 a 3, de 3 a 5 y de 5 a 7, El vidente.

CAPITOL.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

CHAMBERI.—(C. N. T.)—A las 3, Noche de fantasmas, Los misterios de París.

DOS DE MAYO.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

DURRUTI.—(C. N. T.)—A las 3,15 y 5,15, segunda semana de éxito, Castilla Libertaria (producción número 1 C. N. T.) y La hija de Juan Simón (por el divo del canto flamenco Angelillo).

FIGARO.—(C. N. T.)—A las 3 y 5,30, programa doble, La máscara de carne y El embrujo de Manhattan.

ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—A las 3 y 5,30, programa doble, Rayo de sol y Desfiladero del Diablo.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—A las 3 y 5,30, El delator (gran éxito).

RIALTO.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

ROYALTY.—(C. N. T.)—A las 3 y 5,30, Brigada secreta.

SALAMANCA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

TETUAN.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA Y DE ESPECTACULOS PUBLICOS

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de aviación y aventuras Titanes del Polo y la cinta rusa Alas.

CINE GIMENO.—(Puente Vallecas.)—El cine de los buenos programas. Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el interesante film de intriga, La ley del Tali6n y una película corta de dibujos en colores.

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film ruso Karamasoff, el asesino (interpretado por Fritz Kortner y Anna Stern).

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la grandiosa película de ambiente social, creación de Paul Muni, El Mundo cambia.

PARA MAÑANA

TEATRO ESPAÑOL.—(Teatro Universitario La Barraca, U. F. E. H., Cultura Popular.)—A las 3,30, Venciste, Monatko (drama soviético de Steimberg, ex comisario de los Soviets). Precios populares.

CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, programa máximo, Pompoft, Thedy y familia, hermanas Marinas, Becerra, Muguet, El Americano, Manolo de Badajoz, Tito, Anita Flores; 50 artistas.

ESLAVA.—(U. G. T.)—Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores.—4 tarde, Señorita de alquiler (exitazo).

MARTIN.—(U. G. T.)—Revistas.—4,15, Mujeres de fuego (éxito formidable).

CAPITOL.—3 y 5,30, Rebelión a bordo (últimos días) y orquesta Capitol.

MONUMENTAL.—Altavoz del Frente.—3 y 5,30, programa doble. Dos grandes films soviéticos, Lenin, el genio de la revolución y La patria os llama.

SALAMANCA.—(Altavoz del frente.)—3 y 5,30, el film revolucionario soviético Tchapaief, el guerrillero rojo y el documental Estamos con vosotros.

CALLAO.—(J. I. R.)—A las 3 (1,50), 5,15 (2,50, numerada), Charlot va de jerga y Los miserables (última jornada).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continua, de 3 a 7 (una peseta), Aprendió de los matines y otras.

CINE GOYA.—(U. G. T.)—Sección continua, de 3 a 7 (butacas, 1,50), 20.000 años en Sieg-Sieg (Spencer Tracy).

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

ALKAZAR.—(C. N. T.)—A las cuatro tarde, Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía cometas.)—A las cuatro y media, La miss más niss (enorme éxito de risa).

CHUECA.—(C. N. T.)—4,30, Horizontes nuevos (gran éxito).

LARA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

LATHA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

MARAVILLAS.—(C. N. T.)—Revistas. A las 4,30, las leandras.

PARDINAS.—(C. N. T.)—4,30, Luisa Fernanda (éxito enorme).

FAVON.—(C. N. T.)—Compañía lírica.—4,30, La delirio de rosas (éxito de toda la compañía).

AVENIDA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7. Todos los días, El sombrero de copa.

CHAMBERI.—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7. Todos los días, La hija de Juan Simón y Castilla Libertaria (producción número 1 C. N. T.).

CALATRAVAS.—(C. N. T.)—Sesión continua de 11 de la mañana a 7 de la tarde, Cruz Diablo y Sortilegio (marionetas, estreno).

CAPITOL.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

DOS DE MAYO.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

DURRUTI (antes San Carlos.)—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7, Una mujer en peligro.

ENCOMIENDA.—(C. N. T.)—Continua de 3 a 7. Todos los días programa doble, Los misterios de París y Noche de fantasmas.

FIGARO.—(C. N. T.)—A las 3,30 y 5,30 tarde, programa doble, El vidente y Ambición.

OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sesión continua de 3 a 7, El botones del hotel D'Almace y El tenor de los vales.

RIALTO.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3,15 y 5, todos los días, El tigre del Mar Negro.

SALAMANCA.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

TETUAN.—(C. N. T.)—Próxima apertura.

SECCIONES COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA Y DE ESPECTACULOS PUBLICOS

CINE DORE.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, La ley del Tali6n.

CINE GIMENO.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el magnífico film de ambiente ruso Karamasoff, el asesino.

PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la emocionante película de aventuras policíacas Guerra sin cuartel.

TIVOLI.—Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, el soberbio film de aventuras navales Cachorro de mar.

BLENORRAGIAS

Inyección Cubas, 3,50 pesetas. Farmacias, Depósito: Juan Martín

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ALMONEDAS

NECESITO dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 58; mesa comedor, 19,50; cocina, 8,50; perchero, 29,85; cuna esmaltada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo uralita, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillas, todo juego jacobino, 397,50; regalo maceteros. Paseo Delicias, 16.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

NORBERTA, consulta gratuita, faltas menstruación, especialista; 62.056.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

SU DESAYUNO será a base de magdalenas San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández, Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal, Calle Atocha, 39. Teléfono 20.603.

: DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA Goya. Droguería y perfumería, Goya, 71, teléfono 56.415.

DROGUERIA y Perfumería Sotorrio. Artículos de limpieza. Serrano, 88. Teléfono 58.017.

DROGUERIA y perfumería Barrón, Embajadores, 42, teléfono 70.341. La casa que más barato vende los artículos para pintores.

DROGUERIA del Centro. Productos nacionales y extranjeros. Precios económicos. San Marcos, 33, teléfono 16.123.

DROGUERIA Alarc6n. Productos y artículos para artes e industrias, Atocha, 90, teléfono 71.733.

FERRETERIAS

FERRETERIA Torrijos. Batería de cocina. Torrijos, 30. Teléfono 54.963.

FERRETERIA Gabriel Rodríguez. Casa especializada en herrajes para ebanistas. Pez, 16. Teléfono 12.377.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

LADILLAS, Piojos, "Parasiticida" Doctor Plaza los destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena. 33.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C^o. Alcalá, 61, Madrid.

TEJIDOS

EL SIGLO XX. Tejidos, camisería, ropa interior señora y niños. Bravo Murillo, 117.

TINTES

TINTES Wiki. El mejor para teñir en casa. Se vende en droguerías.

¡OJO, MUCHO OJO!

¡Atención al fascista Aznar!

¡Y cuidadito con Miguel Maura!

Miguel Maura vive agazapado en un pueblecito de la frontera francesa, esperando ver cómo van las cosas en nuestro país para tomar partido; "para subirse a la trasera de la carroza triunfal", que diría su padre.

Pero, sea porque ya cree llegada la ocasión de ir tomando posiciones, sea por despistar, ¡que todo es posible!, es el caso que días pasados Miguel Maura consideró conveniente contar a los informadores periodísticos una historia relatando las andanzas "peligrosas" que ha vivido en tierras fascistas su "correligionario" y amigo, su compinche el periodista Manuel Aznar.

Más noticias posteriores del mismo lugar—la frontera francesa—vienen a demostrar que todo lo dicho por Miguel Maura es una mentira repodrida.

A Manuel Aznar le cogió la sublevación en Madrid ocupando en la Compañía de Tranvías un cargo magro y productivo que Maura le había proporcionado, y nadie, absolutamente nadie, le molestó y mucho menos "puso en peligro su vida". Quien lo diga miente. Aznar iba y venía por donde le daba la gana, en medio de un respeto que su conducta posterior ha demostrado que no merecía, y hasta fines de Noviembre se le pudo ver en los restaurantes y cafés madrileños echándose las de "rojo".

En esta época consiguió un pasaporte, y por Cataluña pasó la frontera francesa. ¿Con qué intenciones? La cosa está bien clara. Allí se presentó a los representantes de la Junta de Burgos, que fácilmente, por considerarle de "los suyos", le dieron otro para el mundillo fascista, hacia donde se apresuró a correr "vestido de fas-

cista"—el mismo Miguel Maura lo ha dicho—el antiguo colegial de Deusto...

Entró por San Sebastián, donde todo fueron plácemes y abrazos, y de allí se trasladó a Burgos, presentándose a las "autoridades" y haciendo acto de adhesión a ellas. Lo de la prisión es falso de toda falsedad. Manuel Aznar vivió en fraterna camaradería con toda aquella chusma, informándola de cuánto ocurría en España, principalmente en Madrid, y él sabía y a los fascistas podía resultar útil conocer. Y tanto, en efecto, lo apreciaron los militares carniceros y tanta consideración de "informador" otorgaron al viajero, que decidieron que marchase de nuevo a la frontera con "determinada misión".

De la lealtad fascista de Aznar no pueden dudar Franco y Mola, que le conocen desde hace muchos años de la intimidad de casa de Berenguer y saben también cómo operó en Cuba a las órdenes del asesino Machado. De su facilidad para acercarse a determinados hombres que hoy tienen la representación oficial de España en el Extranjero y que antaño fueron sus compañeros en la Redacción de "El Sol", tampoco. En cuanto a audacia, a desvergüenza, a intención artera, les basta saber que Aznar fué discípulo de los jesuitas...

Esta es la razón de la presencia de Manuel Aznar en Francia, después de su paso por el campo fascista, y ésta es la verdadera misión que va a realizar allí, en la que por cierto no sabemos hasta qué extremo colabora Miguel Maura.

¡Alerta con Aznar! ¡Alerta, sobre todo, en la Embajada y en los Consulados de España en Francia, cuyas puertas deben estar cerradas a su paso!

O TERROR DOS GOBIERNOS

El Gobierno portugués desahoga su nervosidad ordenando detenciones a granel

Se creía complicada la Marina de guerra Lisboa, 23.—Oficialmente se anuncia que la Policía ha practicado varias detenciones en relación con las explosiones ocurridas estos días. Entre los detenidos figuran varios extranjeros. Algunos de los detenidos lo son a título preventivo; pero, en cambio, otros se cree que han participado, más o menos directamente, en esos atentados terroristas.

Ayer tarde fueron suspendidas las medidas de seguridad que se habían adoptado a bordo de los barcos de guerra.

Algunos servicios del ministerio de Educación, donde estalló una de las bombas, han sido trasladados al edificio de la Unión Nacional. Como se sabe, el ministerio ha quedado parcialmente destruido por la explosión.

Inglaterra ampara sus barcos contra los atropellos fascistas

Londres, 23.—Los rebeldes españoles detuvieron cerca de Cádiz al vapor inglés "Bramhill"; pero al intentar conducirlo a un puerto español ocupado por los facciosos salió al encuentro un buque inglés, que puso fin rápidamente a las actividades de los facciosos.

Las autoridades navales inglesas protestaron ante las autoridades rebeldes de Cádiz, las cuales dieron toda clase de excusas y declararon que se darán órdenes terminantes a los buques para que respeten los barcos ingleses.

COMBATIENDO A LA QUINTA COLUMNA

Un servicio importante

El Cuerpo de Investigación y Vigilancia, que sigue indicaciones del Consejo de Orden público, continúa trabajando sin descanso para aniquilar la quinta columna, en la que tanto confía el fascista Franco. A diario los agentes afectos a las distintas brigadas y Comisarias que integran la plantilla de Madrid efectúan servicios de gran importancia, con verdadero entusiasmo y espíritu colectivo, que dan excelentes resultados y aportan datos y elementos valiosísimos.

La más elemental discreción aconseja no hacer públicos detalles de interés y curiosos que serían de satisfacción y agrado para el pueblo antifascista, pero que pudieran, claro está, servir de guía a los numerosos "emboscados" que esperan el momento de servir a su "señor".

El último de estos servicios ha corrido a cargo de los agentes afectos a la Comisaría del distrito de Buenavista, quienes en el domicilio de uno de esos súbditos de Franco, Hitler y Mussolini han encontrado, entre banderas fascistas, sellos de otización de F. E. y montones de folletos, octavillas de propaganda, un verdadero arsenal de armas de todas clases y municiones de distintas armas y calibres.

Quizá en fecha breve podamos dar más amplios detalles de este importante servicio que han realizado los atusistas agentes que integran la Comisaría del distrito de Buenavista.

El alcalde de Madrid felicita al presidente de la República

Entre el alcalde de Madrid y el presidente de la República se han cruzado los siguientes telegramas:

"Alcalde Madrid a presidente República.

A propuesta Alcaldía presidencia, Ayuntamiento Madrid acordó unanimidad sesión pública hoy elevar el más respetuoso y cordial saludo a V. E., ratificándole fervorosa e incondicional adhesión al Gobierno de la República y glorioso Ejército popular que lucha en los frentes por libertades e independencia nacional, así como expresarle gratitud inmensa por recuerdo emocionado dedicado pueblo Madrid en su memorable discurso Valencia. — Alcalde, Cayetano Redondo."

"Presidente de la República a Cayetano Redondo, alcalde Madrid.

Agradezco mucho el afectuoso saludo que me envía en nombre de ese Ayuntamiento, y le ruego acepte para sí y comunique a esa Corporación, dignos representantes del pueblo madrileño, la expresión de mis sentimientos fervorosos de admiración por la ejemplar conducta de la capital, convertida por el heroísmo de sus defensores en baluarte de la libertad de España.—Manuel Azaña."

La aviación fascista sobre las poblaciones civiles

Málaga, 23.—La aviación facciosa sigue bombardeando los pueblos de esta provincia y de la de Granada.

Ayer lo hizo sobre Motril, causando daños y víctimas. Esta mañana, aparatos de caza volaron dos veces sobre la capital y huyeron ante la presencia de nuestros aviones. En su huida arrojaron varias bombas sobre modestas viviendas, causando víctimas. La situación en el frente sigue siendo buena.

El Partido Comunista lleva recogidas infinidad de prendas de abrigo, que ha enviado a los frentes. El espíritu de la población sigue siendo inmejorable.

Rumania impide el envío de refuerzos a Franco

Bucarest, 23.—A consecuencia de haber prohibido el Gobierno el envío de voluntarios a España, ha quedado suspendida la expedición de ayuda a los facciosos españoles que preparaba la organización fascista rumana Guardia de Hierro, y se ha suspendido asimismo el alistamiento de esta clase de fuerzas.